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сприятливі аспекти існування, постійне втручання дорослого в діяльність дитини і надмірний зовнішній контроль, 

при цьому відбувається підміна дитячої активності. Мама з високим ступенем опіки не здатна дочекатися, коли 

дитина сама знайде вихід зі скрутного становища, і робить за дитину те, що та може зробити сама. Така поведінка 

батьків заважає дитині проявити ініціативу навіть в передбачуваному плані. Дитина не відчуває себе творчою при 

взаємодії з зовнішнім світом. 

Отже, збалансований за ступенем опіки стиль сімейного виховання є істотною умовою розвитку у дитини 

такого світосприйняття, який можна описати як творче ставлення до світу. 
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Навчити дитину вільно спілкуватися, відстоювати свою думку, поважати однолітків та дорослих, бути 

коректною, терплячою, доброзичливою до них – пріоритетне завдання розвитку особистості. Чільне місце в цьому 

процесі належить розвиткові мовлення дітей. Педагоги мають віднаходити ефективні форми, засоби та методи, 

спрямовані на покращення розвитку зв’язного мовлення. Відомо, що в дошкільному віці засвоєння нових знань в грі 

відбувається значно успішніше, ніж на навчальних заняттях. Навчальне завдання, поставлене в ігровій формі, має  

перевагу  в ситуації гри дитина сама розуміє необхідність забуття знань і способів дії, захоплена привабливим 

задумом нової гри, вона не помічає того, що навчається, хоча при цьому неодноразово може стикається з 

труднощами, які вимагають перебудови її уявлень і пізнавальної діяльності.  

Питання мовленнєво-ігрової діяльності дошкільників досліджували А.М. Богуш, Н.І. Луцан та ін. 

Психолінгвістичний компонент цієї проблеми розкривається у працях Є.М. Верещагіна, М.І. Жинкіна, І.О.Зимньої, 

О.О. Леонтьєва, О.Р. Лурії, Т.О. Піроженко, І.О. Синиці, О.М. Соколова та ін. Він ґрунтується на уявленнях про 

структуру мовленнєвої діяльності та різноманітні психофізіологічні механізми породження мовлення, що 

забезпечують реалізацію мовленнєвого акту на знайомому матеріалі з використанням комунікативно спрямованих 

одиниць висловлювання. 

Мовленнєво-ігрова діяльність – це двокомпонентне утворення, в основі якого лежить розвиток дитячого 

мовлення засобами гри; це діяльність, що вимагає використання набутих раніше знань, мовленнєвих умінь і навичок 

у нових  зв’язках і обставинах [4, с. 18]. У цій діяльності діти, на основі набутих уявлень про предмети, уточнюють і 

поглиблюють свої знання. Однією з найважливіших функцій ігрової діяльності є функція мовленнєвого спрямування. 

Мовленнєво-ігрові дії гравців спрямовані на інших учасників гри. У процесі гри дитина користується як діалогічним, 

так і монологічним мовленням. Саме в ігровій діяльності яскраво виявляється образність і виразність дитячого 

мовлення, в якому поєднуються мовні і немовні засоби виразності. Мовленнєво-ігрові дії виступають і засобом 

творчого мовленнєвого самовираження. Як самостійний вид діяльності мовленнєво-ігрова діяльність – це процес, що 

ґрунтується на інтересі дитини до гри, її правил і дій. У кінцевому результаті мовленнєво-ігрова діяльність 

спрямована на розвиток і вдосконалення мовлення дітей [1]. 

Найбільш продуктивними серед видів мовленнєво-ігрової діяльності виявляються словесні ігри (вербальні), 

ігрові мовленнєві ситуації, ігрові мовленнєві вправи. 

Словесні ігри – це ігри, змістом яких виступає мовленнєве висловлювання; засобом реалізації ігрової дії та 

ігрового задуму є слово; результат гри – це породження нового висловлювання – тексту (слова, фрази, речення, 

судження, розповіді) [2]. У словесних іграх уявний світ завжди оформлений словами. За допомогою мовлення діти 

висловлюють свої думки, почуття, узгоджують свої дії у грі. В ігровому задумі містяться мовленнєві завдання, які 

спонукають дитину користуватися зв'язним мовленням, пояснити ці завдання. 

Поруч зі словесними іграми в лінгвістичній і, особливо у психологічній, літературі використовують термін 

«вербальні» ігри [5]. Під ними ми розуміємо словесні ігри, спрямовані на вирішення мовленнєвих завдань, змістом 

яких виступає безпосередньо зв'язне  мовлення, мовленнєві висловлювання різного типу, і які побудовані за змістом 

художніх текстів.  

Ігрова мовленнєва ситуація – це штучно змодельовані ігрові обставини (дитиною чи дорослим) за змістом 

знайомих художніх творів (чи казок) або з епізодів життя дитини та створені для цього умови їх реалізації, що 

стимулюють і активізують мовленнєве спілкування дітей, сприяють розвитку діалогічного і монологічного мовлення 

[1, с. 77]. 

Під мовленнєвими вправами вчені розуміють «вправи у природній комунікації у різних видах мовленнєвої 

діяльності» [3, с. 93]. Важливою особливістю мовленнєвих вправ є їх спрямованість на наближення навчальної 

діяльності до реального спілкування.    

У процесі вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми розвитку і навчання дітей  зв’язного 
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мовлення нами було виявлено педагогічні умови розвитку зв’язного мовлення дошкільників, а саме: забезпечення 

взаємозв’язку навчально-мовленнєвої, мовленнєвої, комунікативної та провідної – ігрової діяльності дітей старшого 

дошкільного віку; наявність позитивних емоційних стимулів мовленнєвого супроводу ігрової діяльності дітей; 

максимальне занурення дітей в активну мовленнєво-ігрову діяльність; формування мовленнєвих умінь і навичок, 

необхідних для побудови зв’язних висловлювань. Ці  умови, на наш погляд, є найважливішими з тих, які необхідно 

створити. 

Досліджуючи особливості педагогічного керівництва мовленнєво-ігровою діяльністю дітей, ми виявили, що 

вони  передбачають необхідність створення середовища, за якого мовленнєва діяльність дитини  поєднається з 

ігровою та повинно бути враховано основні вікових та індивідуальних особливостей розвитку дітей старшого 

дошкільного віку. Ігрова діяльність дітей цього віку має бути спрямована на формування їхніх умінь спільно 

вибудовувати і розвивати сюжет, розуміти партнерів по грі та узгоджувати свої дії з їхніми. Педагог проектує мотив 

гри не з позиції її результату, а з позиції проектування мотивів мовленнєвої діяльності дітей впродовж всієї гри, на 

кожному її етапі. Добираючи ту чи іншу гру, вихователь має чітко усвідомлювати, яке навчальне завдання потрібно 

розв’язати під час гри, яка мовленнєва навичка чи яке вміння будуть формуватися, він має стежити, щоб у грі всі 

навички – фонетичні, лексичні та граматичні – формувалися паралельно, жодна з них не має переважати.  
Істотну роль в організації мовленнєво-ігрової діяльності відіграє сім'я: якщо вдома звучить правильна мова, 

то дитина навряд чи буде мати мовні недоліки і бідний словник. Ігри в домашніх умовах допомагають дитині ближче 

познайомитись зі словом, дають змогу компенсувати ті чи інші вади характеру, розвивають дитячий потенціал і 

здібності. У цілому поповнюють, ефективно збагачують словник малюка, розвивають зв’язне мовлення. 

Щодо організації мовленнєво-ігорової діяльності в домашніх умова, педагоги радять батькам: сприяти тому,  

щоб гра приносила задоволення і дорослим і дитині; радіти успіхам дитини в грі (це надихає дитину); зацікавлювати 

дитину грою, але не примушувати її грати; утримуватись від образливих зауважень, не ображати дитину через 

помилки (це гасить позитивний емоційний настрій дитини); стимулювати, щоб усі завдання дитина виконувала 

самостійно, намагатись не підказувати їй, дати можливість самостійно знаходити і виправляти свої помилки; перш 

ніж дати дитині мовленнєво-ігрове завдання, спробувати виконати його самостійно; якщо дитина не справляється з 

завданням, дати їй більш легке завдання через кілька днів; краще всього, якщо в дитини буде окремий комплект гри 

чи ігрового матеріалу; коли у дитини зникає інтерес, потрібно «забути» про гру на місяць-два, а потім «випадково» 

знайти її; створити у грі невимушену атмосферу, не стримуйте рухову активність дитини; граючись, поводити себе з 

дитиною як рівний з рівним, підтримуючи атмосферу гри; ігри необхідно повторювати, повторення  –  необхідна 

умова розвивального ефекту. 

Експериментальне дослідження з визначення ефективності використання мовленнєво-ігрової діяльності у 

навчанні дітей зв’язного мовлення ми проводимо в дошкільному навчальному закладі № 31 «Веселка» міста Рівного. 

У дослідженні брали участь 51 дітей, віком 5, 6 років із двох старших груп.  Для проведення експерименту ми 

розділили дітей на дві групи – контрольну та експериментальну.  Експеримент проходив в три етапи: 

констатувальний, формувальний і контрольний. Під час констатувального експерименту для дослідження рівня 

розвитку зв’язного мовлення у дітей контрольної та експериментальної групи ми використовували діагностичні 

методики Оксани Ушакової: на виявлення рівня складати розповідь-опис знайомого предмета з пам’яті; на виявлення 

уміння описувати предмет по картинці; на виявлення рівня складати розповідь за серією картинок об’єднаних одним 

сюжетом; на визначення рівня самостійно складати розповідь чи казку; на виявлення рівня розуміння відмінностей і 

впізнавання дитиною різних жанрів творів  –  казка, розповідь, вірш; на виявлення рівня сформованості у дітей 

уміння переказувати. 

За середньою сумою балів, набраних за всі діагностичні методики серед учасників контрольної групи було 

виявлено, що 16 дітей мають середній рівень розвитку зв’язного мовлення, 9 дітей мають високий рівень розвитку 

зв’язного мовлення. За середньою сумою балів, набраних за всі діагностичні методики серед учасників 

експериментальної групи виявлено, що 10 дітей мають високий рівень розвитку зв’язного мовлення, 12 дітей мають 

середній рівень розвитку зв’язного мовлення, 4 – з низьким рівнем розвитку зв’язного мовлення.  

Найвищі бали було зафіксовано за 1 і 2 методиками, тобто – на виявлення рівня складати розповідь-опис 

знайомого предмета з пам’яті і на виявлення уміння описувати предмет по картинці.  Відзначимо також, що 4 дітей 

експериментальної та одна дитина контрольної групи отримали низькі бали за результатами проведення шостої 

методики (на виявлення рівня сформованості у дітей уміння переказувати). Значні відмінності між результатами в 

групах виявлені по четвертій методиці (на визначення рівня вміння самостійно складати розповідь чи казку). За 

результатами інших методик значних відмінностей між групами не було виявлено. Слід відмітити, що найважчим 

завданням для дітей двох груп, було вигадування казки на самостійно обрану тему (методика четверта під назвою 

«Склади казку»). Під час проведення методики «Відгадай, що це?» діти здебільшого впізнавали всі жанри художньої 

літератури, але їм було важко пояснити відмінності вірша, казки і оповідання. Таким чином, до початку 

формувального експерименту у дітей експериментальної та контрольної групи були зафіксовані наявні рівні розвитку 

зв’язного мовлення.  

Наступний етап експерименту (формувальний експеримент) передбачає апробацію розробленої нами 

системи з розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку в мовленнєво-ігровій діяльності з дітьми 

експериментальної групи. У контрольній групі ця система не буде використовуватись. Ця система включає 

спеціально підібрані: словесні ігри; ігрові мовленнєві ситуації; ігрові мовленнєві вправи. У застосуванні  цих форм 

діяльності ми також будемо реалізували педагогічні умови, суть яких розкривалась вище. На цьому етапі ми також 

проводимо пропаганду педагогічних знань, а саме нами були розроблені поради, консультації, пам’ятки для батьків 

та вихователів щодо розвитку зв’язного мовлення та організації мовленнєво-ігрової діяльності з дітьми старшого 

дошкільного віку, які будуть використовуватись під час нашої експериментальної роботи в дошкільному навчальному 

закладі. 

Пізніше для перевірки динаміки змін у розвитку зв’язного мовлення дітей під час контрольного 
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експерименту нами буде проведене повторне обстеження дітей та порівняння результатів обстеження контрольної та 

експериментальної групи під час констатувального і контрольного експерименту. 

Результати нашого дослідження мають підтвердити важливість використання мовленнєво-ігрової діяльності 

в педагогічному процесі як засобу розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку, хороший розвиток 

якого необхідний для подальшого успішного навчання дитини.  
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Одним з основних завдань науково-технічного та соціально-економічного розвитку суспільства є проблеми 

розвитку, удосконалення та впровадження в повсякденну практику інформаційно-комунікаційних технологій. При їх 

використанні можна значно збільшити ефективність інформаційних процесів, зокрема збирання, пошуку, аналізу, 

систематизації, узагальнення, опрацювання, зберігання та передавання відомостей і даних. В залежності від 

досконалості методів опрацювання інформаційних ресурсів залежить ефективність функціонування усіх галузей 

життя. Інформаційний ресурс виступає як показник розвитку науки і техніки та якісною характеристикою рівня 

розвитку суспільства. 

Стрімкий розвиток інформаційних технологій привносить зміни в усі галузі життя. Зокрема новітні 

інформаційні технології все глибше проникають у процес сучасної школи. Тому актуальності набуває розробка 

ефективних методик із застосуванням інформаційних технологій у навчанні. Комп’ютерно-орієнтовані системи 

навчання є одним із шляхів впровадження нових інформаційних технологій у навчальний процес. При науковому 

аналізі проблем, пов’язаних з впровадженням НІТ в навчальний процес, потрібно правильно обрати стратегію 

переходу до нових освітніх технологій. У відповідності до цього на рівні вищої освіти змінюються вимоги до 

професійної підготовки спеціалістів, до процесу формування вмінь та навичок особистості. 

Навчальний процес у школі є складним соціальним та психологічним явищем. Важливе місце у ряді 

предметів, що формують науковий світогляд дітей, їх підготовку до пізнання закономірностей оточуючої дійсності, 

займають математика та інформатика. Результатом вивчення математики у школі мають бути засвоєні учнями знання, 

навички, вміння, прийоми, методи розв’язування задач, уміння користуватися обчислювальними, креслярськими, 

технічними пристроями, уміння самостійно працювати та допомагати іншим. Розвинута активність, зацікавленість в 

отриманні знань, спроможність використання одержаних знань на практиці, розвинуте творче мислення, надбання 

навичок й умінь пізнавальної самостійності, прагнення самовдосконалення, здійснення професійної зорієнтованості, 

оволодіння прийомами міркувань можливі при навчанні в умовах систематичного використання сучасних 

інформаційних технологій. 

Аналіз науково-методичної літератури дозволяє зробити висновок, що психолого-педагогічні та методичні 

аспекти використання комп’ютерних технологій розглядалися в роботах багатьох науковців. Так, розгляд комплексу 

питань, пов'язаних із використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі в 

середній і вищій школі, започатковано в роботах К. Макліна, А. П. Єршова, M. І. Жалдака, Ю. С. Рамського, 

В. І. Клочка, О. Г. Мордковича, Н. В. Морзе, С. А. Ракова, О. В. Співаковського та інших дослідників [1]. Дидактичні 

й психологічні аспекти застосування інформаційних технологій навчання досліджувалися в працях В. П. Беcпалька, 

О. М. Леонтьєва, Ю. І. Машбиця, Н. Ф. Тализіної та інших [2]. Вивчення проблем, пов’язаних з психологічними 

особливостями навчальної діяльності студентів, здійснювали у своїх роботах A. M. Алексюк, Ю. К. Бабанський, 

Л. В. Занков, І. Я. Лернер, Т. С. Яценко та інші. Аналіз проблем математичної освіти, розробка теоретичних і 

методичних аспектів навчання математики в сучасних умовах знайшла відображення в працях М. І. Бурди, 

Ю. М. Колягіна, З. І. Слєпкань, О. І. Скафи, В. О. Швеця, М. І. Шкіля та інших [4]. Проблеми створення і 

впровадження методичних систем навчання природничо-математичних дисциплін у середніх і вищих навчальних 

закладах досліджували М. І. Жалдак, Ю. Г. Лотюк, Н. В. Морзе, З. І. Слєпкань, О.В. Співаковський, М.С. Львов та 

інші. Проблеми використання ІКТ та впровадження на їх основі дистанційного навчання математики в середній і 

вищій школі досліджувались у роботах M. І. Жалдака, В. І. Клочка, О. Г. Мордковича, Н. В. Морзе, С. А. Ракова, 

Ю. С. Рамського, О. В. Співаковського, Ю. В. Горошка, М.С. Львова, В.А. Крекніна, Ю.В. Триуса, В.С. Круглика, 

Т. В. Зайцевої та інших [2]. 

Крім того, в багатьох університетах країни створені і активно працюють наукові колективи з проблематики, 

пов’язаної з використанням ІКТ у галузі освіти. Серед них можна відмітити КНУ імені Тараса Шевченко, ХНУ імені 

В.Н. Каразіна, КНТУ «Київський політехнічний інститут», КНПУ ім. Драгоманова, ХНТУ «Харківський 

політехнічний інститут» та ін. Одним з результатів роботи в цьому напрямку є розробка програмних засобів 
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